

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Лядовой Анисы Александровны** «Географические особенности культурно-инновационного функционирования городов и районов Пермского края», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Работа А.А. Лядовой посвящена анализу пространственной дифференциации одного из важнейших факторов формирования и развития человеческого потенциала – культуры, преломленной через явление культурной инновации, в связи с чем работа является актуальной и представляет несомненный интерес для исследователей проблем социально-экономического развития территорий. Диссертационное исследование выполнено в классической форме с использованием количественных показателей для отражения степени дифференциации явления и разными масштабами его анализа – межрегиональный и внутрирегиональный.

Автор подошла к интерпретации понятия культурной инновации с собственных позиций, представив дополнительные показатели, позволяющие связать предмет исследования с конкретной территорией. Главное из них – функциональный статус. Автор предлагает алгоритм расчета интегральной оценки культурных инноваций, состоящий из шести этапов с различными методами, в результате чего получается карта культурно-инновационного развития городов и районов Пермского края. На основе полученной пространственной картины выделяются центр, полупериферия и периферия края по степени нагруженности поселений функциями культурного обслуживания населения и их инновационностью. С помощью полученных данных даются рекомендации по развитию разных частей культурного пространства Пермского края. Таким образом, выдержанна логика исследования, отражающая как теоретический вклад в исследование проблем развития культуры в различных типах поселений, так и практический, позволяющий применять полученные результаты в планировании социально-экономического развития муниципалитетов края.

Автореферат хорошо иллюстрирован, снабжен таблицами и результирующей картой. Положения сформулированы ясно и логично. Работа вызывает хорошее впечатление. Вместе с тем автореферат не свободен от недостатков. Определение культурных инноваций (с. 3), на наш взгляд, слишком расширено («все стороны существования культуры...»), и все последующее изложение позволяет под ними понимать именно «создание новых по форме и тематике явлений...», что приведено в определении в косвенном виде. Далее, осталась неясной мысль, которую хотела донести автор в пункте 3 характеристик инноваций на с. 6, сформулированном довольно эклектично. Третье замечание связано с плохо прописанным в автореферате различием между функциональным и ситуационным статусами, которые на с. 8 названы схожими, а на с. 9 рассматриваются на разных этапах оценки. Есть претензии к таблице 2, где логика рассредоточения характеристик по ячейкам непонятна, а также к табл. 5, где также непонятны и противопоставление столбцов, и суть пункта 1 второго столбца.

Однако эти недочеты не умаляют значимости проведенной диссертационной работы и научной новизны, связанной с методологией оценки культурно-инновационного

потенциала территорий разного уровня. Автором опубликовано 20 печатных работ, отражающих основные моменты исследования, достаточной является и апробация материала на конференциях (их в реферате указано 8).

По нашему мнению, диссертационная работа Лядовой Аксиньи Александровны «Географические особенности культурно-инновационного функционирования городов и районов Пермского края» является законченным научным исследованием, вносит теоретический и практический вклад в экономическую географию и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям. Ее автор достоин присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Заведующая Отделом региональных экономических и социальных проблем Иркутского научного центра СО РАН,
доктор геогр. наук

Н.М. Сысоева



Сысоева Наталья Михайловна,
664033 Иркутск,
ул. Лермонтова, 134, ИНЦ СО РАН.
syssoeva@oresp.irk.ru